

宣教士保羅嘗言：我們成了一台戲，給世人和天使觀看（林前 4:9）。宣教士如活在金魚缸內，眾人從四面八方把你看清。（所謂眾人，包括宣教工場當地人，來自不同國家的隊友，老家差派支持你的教會，甚至包括你自己）且對你評頭論足。怎麼樣？

剛收到最新的 2026 年宣教數據¹。謝謝由 Todd Johnson 及 Gina Zurlo 領導的資料搜集及研究小組多年來的堅持與投入，為我們提供一個較整全角度，了解全球狀況；好讓我們在面對“福音要傳遍天下”重任的時候，不失去方向。

今年在發放數據的同時，研究小組也對全球福音發展作了些預測，包括：

1. 基督教將繼續向全球南方轉移；
2. 鑑於穆斯林在全球人口中所占的比例不斷增加，基督教與伊斯蘭教之間關係的重要性日益凸顯；
3. 非洲剛果共和國最終將取代美國，成為世界上基督徒人數最多的國家。

從這些發放出來的數據中，引發思考的是基督教會在普世宣教使命中的投入。

按數據顯示，2026 年投入海外宣教的工人（Foreign missionaries，一般稱之為宣教士）是 455,000 人；相對 2025 年的 450,000 人²，增加了 5,000 位，增幅為 1.1%。看官諸君，你會為此感到興奮？沮喪？失望？

全球人口到 2026 年已增加到 83 億人，可仍在救恩門外的人，還沒有口稱耶穌基督為主的人，從未聽過十架福音的人，或壓根兒敵對基督信仰的人…他們的總人數高達 56 億。要向他們傳遞“神愛世人”信息的責任，豈會因為增加了 5,000 位宣教同工而變得輕省些？！？！

當然，“福音要傳遍天下”的重任，絕非單由宣教士承擔，我們還有一些留在本土服侍的同工。

所謂全時間服侍的工人（National workers，包括牧師傳道等神職人員）合共 14,000,000 人，比對 2025 年的 13,600,000 人增加 400,000 人，增幅為 2.94%。14,000,000 位本土同工面對的是全球信徒（當然是指廣義的基督徒）的增長。2026 年信徒人數為 2,673,989,000 人，比 2025 年的 2,645,317,000 人增加了 28,672,000 人，增幅為 1.08。這些本土工人分別在 4,700,000 堂會³ 內服侍。簡單比對，即每

¹ Gina A. Zurlo1 and Todd M. Johnson, World Christianity 2026: Anticipating the Future, International Bulletin of Mission Research, 2026, Vol. 50(1) 14–25, sagepub, Jan 2026

² Gina A. Zurlo, Todd M. Johnson and Peter F. Crossing, World Christianity 2025: Regional Perspectives, <https://doi.org/10.1177/23969393241283291>

³ 堂會的數字，基本上不包括那些所謂“家庭教會”模式聚集的信徒群體。特別在福音不自由的環境，很多信徒以“化整為零”的方式生存。家庭聚會模式，自教會成立以來便出現。可參聖經：徒 2:46, 5:42, 20:20, 羅 16:5, 16:11, 林前 16:19, 西 4:15, 門 1:2 等

一間堂會可以擁有 2.97 位全時間工人，而每一位工人需要服侍 190 位會友。不過他們的責任豈單是服侍教內信徒？豈不也應該一起面對 56 億站在救恩門外，有血有肉，都按著天父的形象和樣式被造的人嗎？

把本土工人的數字跟海外工人的數字作個比對。

同樣都是蒙召一生全時間為天國努力的工人，留在本地服侍跟前赴海外服侍的工人比例竟然是 30.7:1。

這表示：教會每出現 30 位願意留在本地作全時間服侍的全職工人，才出現 1 位願意離開“本地，本族，父家”，前往或遠或近的跨文化環境，傳遞不變福音真理的宣教工人。

把這些數據放在一起，是否可較清楚看見其中的端倪：

	2025-2026 年的增長數字	2025-2026 年的增幅
全球非信徒	80,018,000 人	1.44%
全球信徒	28,672,000 人	1.08%
本土工人	400,000 人	2.94%
海外工人	5,000 人	1.11%

我們可以怎樣理解這個現象？

若單以增幅來看，基督教會/信徒，豈不是需要投入更多對全球福音關注，增加更多願意前往海外服侍的工人嗎？

是教會（什至神學院培育）沒有重視普宣真理的教導，宣傳，或鼓勵？

是事奉工人沒有感動，沒有視野，沒有信心，沒有能力，沒有勇氣，沒有裝備，沒有支持，放不下家人，放不下固有的生活和事奉模式...？這些都是存在的可能因素。結果...就是如此這般的出現 30:1 的現象了。

我們一直相信，並且常常強調，是天父揀選教會，也把“福音要傳遍天下”的宏大使命，交付給教會。

一間教會是否在天父所託的普宣使命中努力，可思考幾個問題：

1. 教會的負責同工（無論是牧師，堂主任，傳道人，長老，執事，監督，委員，組長...等）是否明白聖經真理，樂於成為一位“胸懷普世”的同工？
2. 教會可有常常“按著正意分解真理的道”⁴，跟信眾宣講及傳遞“神愛世人”的真理（包括主日講壇，主日學，特會...）培育出“胸懷普世”的信徒？
3. 教會是否願意把有心有力的信徒培育裝備，支持並差派他們到跨文化的國家/地區/群體中作福音見證？

⁴ 借用聖經 提後 2:15

4. 教會是否常常安排禱告會（或禱告目標），讓我們不單關顧自身需要，也同時放眼全球，為真實的世界福音需要獻上心香？
5. 教會是否願意以信心，盡責地，甘心樂意地，安排一定數量的金錢，全力支持跟普世宣教事工有關的開支？

有關教會承擔普世宣教責任這話題，這裡可以介紹 3 本非常不錯的書給有興趣作深入研究的弟兄姐妹：

1. 萊特 (Christopher J H Wright) 著，鄧元尉等譯，**上帝子民的宣教使命---關於教會宣教使命的聖經神學**，台灣橄欖出版有限公司，2011 年 4 月
* 這本書是萊特博士繼 “宣教中的上帝” 之後的另一本有關宣教神學的作品。作者是前英國萬國宣教學院 (All Nations Christian College) 院長，也曾遠赴印度的聯合聖經神學院 (Union Biblical Seminary) 任教。他站在教會立場和角度，以深入淺出的方式指出天父對教會的選召和期待，並可行的見證責任與模式
2. 莫陳詠恩著，**教會在世---踐行上帝的使命**，福音證主協會 2015 年 5 月
* 詠恩博士早年跟丈夫一起前赴斯里蘭卡參與醫療宣教工作，及後返回香港，任教於香港中國神學研究院有關宣教的學科。作者在本書中以耶穌在世的言教身教為基礎，深入地展示今天教會在全球化和世俗化的環境下，如何以不同的模式來演繹這個關注人身心靈需要的整全福音
3. 盧炳照主編，**教會差傳事工手冊**，香港差傳事工聯會，1995 年 10 月
* 這是一本 30 年前出版的文集，向所有 “小白教會”⁵ 建議，在開展普世宣教事工時需要留意的事項和範圍。本書絕非老掉牙過期的作品，而是教會進入普宣事奉的 ABC 材料

我們祝福全球神的教會，在這末後的世代，距離主再來前還只有一點點時日和機會，竭盡所能，為交付與我們的使命繼續努力。

⁵ 小白一詞是流行述語，指在某個領域或範圍內，缺乏知識和經驗。簡單說，就是新手，初哥